

# 烽火税月出生入死 英雄风范激励后人

统筹策划 羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇

制图 杜卉



百余名税收英烈抛头颅洒热血，撑起东江革命根据地的生命线。惠州率先为他们树碑立传，创新党史学习教育方式方法，进一步激发大家干事创业的激情和忠诚担当的责任意识。

文/图 羊城晚报记者 李海婵 通讯员 惠瑞轩 黄广

古语云，三军未动，粮草先行。在革命战争年代，东江革命根据地是华南革命根据地的一面旗帜，其中税收起着举足轻重的作用，撑起东江革命根据地的生命线。然而，这段东江红色税收史却鲜为人知，众多无名英雄尘封于历史长河之中。

近日，《东江税收英烈传》首发学习交流会举行。该书首次以东江流域革命战争年代（1937—1949）税收先烈的英雄事迹为题材，收录了47位革命英烈的感人事迹，填补了惠州红色文艺创作在该领域的空白。

近年来，随着党史研究的深入，越来越多的税收英烈故事被挖掘。据不完全统计，抗日战争和解放战争时期，东江地区有100多名红色税务战士殉职，他们当中有烈火中永生的叶全，有被敌人残忍杀害的丘学祚，也有赴刑路上高唱革命歌的王淦春……正如惠州党史研究专家所言，这些英雄事迹成为生动教材，正激励着税务人接续奋斗、薪火相传，为现代发展提供强大精神动力。



《东江税收英烈传》首次以东江流域革命战争年代税收先烈的英雄事迹为题材



## 建立税站 保障经费

抗日战争时期，党领导的广东人民抗日游击队东江纵队活跃于东江地区，在敌后抗击日军。在游击队初建时期，由于太平洋战争爆发，原先来自华侨和港澳同胞的捐助完全中断。最困难的时候，部队每天都只能吃一顿饭。据说，为了维持部队运转，曾动员战士回家拿钱，第三大队大队长曾生甚至把自家做饭的大铁锅卖了。

面对重重困难，第五大队大队长王作手下干部提出设立税站，靠税收解决部队给养问题。税站成立之初，并未公开打出旗号，而是以护路的形式出现。开始收税的广

时间，应该是在1940年11月初，来到人流集中的路边，打出一面护路的旗子，上面写着“抗日经费自由捐助”，旗下铺着一块红布，那就是收钱的“匣子”。

过去，时常有土匪出没，打劫客商财物。现在人们听说有人保护他们，又是自愿捐助，因此都很乐意。

税站建立以后，不但迅速解决了部队经费问题，而且还消除了匪患，形成了相对稳定的社会环境。不仅客商愿意捐款，当地富户也愿意捐粮抗日。于是，第二个税站、第三个税站……都相继建立起来。

随着抗日游击队税站的广

泛建立，部队经费有了保障，部队人数迅速增加。

1943年12月，东江纵队成立后，为巩固发展东江抗日根据地，扩大部队经费来源，实行了对敌经济封锁，统一根据地税收并改革税务机构，更完善了税收机构和制度，建立了对敌封锁站。对敌封锁站下设税务总站、中站和分站三级税务机构。税务机构调整完善后，共有路西、路东、惠东、博罗、港九5个税务总站，下设13个中站，107个分站，收税人员有930多人。

据统计，宝安大队1943年税收已达710万元，港九大队1943年上半年的税收达505.5

万元。东江纵队《关于征收税捐问题的指示》中提到，1943年部队的供给，100%靠税收而来。可以说，东江纵队顽强抗战直至胜利，背后离不开近千名税收战士的贡献和人民群众的大力支持。

解放战争时期，粤赣湘边纵队为保障部队供给，借鉴东江纵队抗日时期解决经费的经验，在建立人民武装的地区开辟税站，开展了经常性的税收工作。解放区发展到哪儿，税站就开辟到哪儿，解决了部队的吃饭穿衣和枪支弹药问题，为解放战争的胜利提供了坚实的物质支撑。



## 一手征税 一手拿枪

红色税站的生活异常艰苦。所谓税站，没有办公室，连一张桌椅也没有；分散在游击区、敌占区之间的交通要道、山间小径、海湾码头，在那里设立几个相对固定的征收点，几个收税人员手拿记录税款的纸笔，几个武装战士在路头尾警戒，这就是税站。

那时候的税站，既要担负税收任务，同时还要担负保护商旅安全、侦察敌情、交通联络等任务，需要一手征税、一手拿枪。而税站一般处在敌后根据地边沿地带，与日伪军、顽军、土匪的据点犬牙交错，几乎就在敌人眼皮底下收税，敌人的偷袭或伏击是家常便饭。那时的税站战士，每天都是把脑袋别在裤带上，冒着生命危险收税。

据不完全统计，从抗日战争时期到中华人民共和国成立，东江地区有100多名红色税务战士殉职，大部分牺牲的税站工作人员成为了“有名英雄”。

仅在龙门，就有平陵税站站长刘安德为掩护战友撤退，主动冲到街上，用双枪与敌人对抗，最后肩膀和大腿中数枪，牺牲时只有28岁；蓝田税站站长丘学祚，被叛徒诱捕，敌人逼他说出税款藏在哪里和江北人民自卫队的活动轨迹，但他坚决不叛变，最后被敌人残忍杀害；永汉税站的王淦春和范和，在征税过程中不幸被围，负伤被捕，在赴刑路上高唱革命歌曲，视死如归，围观目睹的民众无不为之动容落泪……

其实这个时候，李应尧的口袋里就装着5个征收上来的金戒指，他完全可以给家里留一个救命。但是他没有，在安慰了妻子几句之后，就那么硬着心肠走了。

生活艰苦还在其次，最主要的是税站工作非常危险。

随着共产党游击队的不断发展壮大，使得日伪军和国民党反动派惶惶不安。

加之战争年代经济萧条，税源成了各方势力争夺的目标，所以东纵税站成了日伪军、顽军、土匪的眼中钉、肉中刺。于是，他们



惠州市税务干部到烈士纪念碑开展活动



## 活用红色税史资源

惠州税收烈士英勇奋战、勇于牺牲的事迹，感人肺腑。为了再现革命先烈的英雄事迹，惠州税务部门不仅编写了红色税史书籍——《东江税收英烈传》，还组织上演了大型舞台情景剧《红色税本》。

剧中生动还原惠阳牛郎径税站站长叶善仪为保全税本血洒东江的壮烈场景，在35分钟的演出中，通过戏剧表演和“沉浸式”互动，让观众深深感受到了革命故事中战友之间的浓厚情谊、共产党人的崇高信仰。“在现场观看的我几度红了眼眶。”惠州税务局局长钟宇根至今对演出仍然印象深刻，也进一步激发出了爱党爱国爱税的蓬勃热情。

这是惠州税务部门用活当地红色革命资源，原汁原味讲党史，宣讲红色故事、分享所思所悟的一个生动缩影。一直以来，惠州税务充分挖掘本地红色教育资源，做强税务烈士纪念碑品牌，组织开展“撰写一封信、排练一幕戏、编写一本书、创作一组歌、录制一个广播剧、举办一场优秀共产党员先进事迹宣讲会、组织一次‘两优一先’评选表彰”等“七个一”活动，通过深入挖掘革命故事、

先进典型事迹，创新党史学习教育方式方法，追寻烈士足迹、讲好革命故事，弘扬先进精神，进一步激发党员、干部干事创业的激情和忠诚担当的责任意识。

依托惠州当地丰富的红色资源，结合惠阳区的税务烈士纪念碑、叶挺将军纪念馆、惠城区东湖旅店、惠东县高潭革命历史陈列馆、飞鹅嘴税站、多祝税站，博罗县东江纵队纪念碑等红色革命遗址，开展多种学习教育活动。如，组织税务青年祭扫烈士纪念园，开展“读革命家书忆峥嵘党史”活动，由青年代表读革命家书，讲党史故事，谈心得体会，引导广大青年干部聆听党史故事，缅怀先烈历史，传承红色革命精神。

“税务烈士们对理想的坚定信仰、对党的无限忠诚、对事业的不懈追求，赋予了我们强大的精神力量。”惠州市税务局相关负责人表示，税务烈士的英勇事迹是税务干部宝贵的精神财富，接下来，惠州税务系统将以党史学习教育为契机，继续深入挖掘红色税收故事，教育引导广大党员干部把红色基因传承好，从红色税史中凝聚为国聚财的磅礴力量。

## 龙门昔日红色税站将变身“便民凉亭”

文脉走访

文/羊城晚报记者 李海婵 通讯员 梁泽辉

## 这个小山村走出8位税收先辈

文脉故事

文/羊城晚报记者 李海婵

惠州区牛郎径税务烈士纪念园内庄严肃穆。烈士纪念园内，矗立着一座颇具历史厚重感的税务烈士纪念碑，其建于1987年，专门纪念在抗日战争、解放战争时期牺牲的税务烈士。这是广东省唯一的税务烈士纪念碑，也是全国现存为数不多的税务烈士纪念碑，被认定为广东省不可移动文物。

前面是川流不息的叶挺大道，背后是静静流淌的淡水河，4米高的税务烈士纪念碑耸立在纪念园中央，四周是苍翠的松柏。纪念碑所在地原是革命战争年代抗日游击队税站——惠淡河牛郎径税站的旧址。1945年，税站在淡水河畔设立，对过往的船只、商贾和挑夫等征税，以保障部队的后勤供给。时值战争年代，敌人将税站视为“眼中钉”“肉中刺”，将其列为重点打击对象。

1945年9月，时任东纵第七支队税务总站分站长的叶全奉命开辟惠州至淡水的税站，在牛郎径执行任务中，遭到敌军一个连队的袭击。为掩护队员撤退，叶全顽强抵抗、奋力还击，最终寡不敌众，活活被敌军纵火杀害。1948年6月10日，税站遭到敌军100多人袭击。这次战斗，除站长叶善



税收烈士叶全遗像

仪、团副官黄明外，还有陈生、叶启达、叶游明等人壮烈牺牲。

战后，牛叶村的百姓自发上山找到了叶善仪等人的遗体，把五位烈士埋葬在山坡上。虽然有着光荣历史的牛郎径税站于1949年撤销，但叶全、叶善仪等先烈英雄事迹一直影响着牛叶村后人。

当年，这个不到40户人家、不足200人口的小村庄，孕育出许多英雄儿女，为国捐躯的革命烈士约有20人，其中包括叶善仪父子等4位税务烈士。除了四位烈士外，还有4位一直从事税务工作的先辈。也就是说，这个小山村，先后共出过8位税务干部，可谓是“南方红色税务村”。